

名企联袂构建生物制造产业联盟

青岛市生物产业专场促进活动在青岛西海岸新区举行 青深两地强强联合

6月15日至16日,青岛市生物产业专场促进活动在青岛西海岸新区举办,旨在贯彻落实全省高水平开放暨高质量招商引资大会的工作部署,精准洽谈引进生物产业优质项目,探讨生物产业高质量发展新赛道、新模式。

生物制造产业联盟成立

本次活动主题为“以‘新’提质,共‘生’发展”,邀请了国内生物经济领域的权威专家学者及相关知名企业家近50人,设置了宣传推介、经验分享、对话交流、产品展示、招商洽谈等环节,共同商讨培育发展生物产业新质生产力,寻求合作共赢发展空间。在座谈交流环节,专家学者和企业家们深度探讨生物经济行业发展趋势,分享在技术与管理创新等方面的成功经验。大家一致认为,青岛市自然禀赋、产业基础、科研条件良好,在推动海洋科研优势转化为海洋产业优势、以科技创新引领现代化产业体系建设方面具有广阔前景。活动中,经深圳华谷生物经济研究院倡议,华大基因、凯赛生物、江苏微康、青岛啤酒、利安隆等生物领域知名企业共同成立了生物制造产业联盟。据介绍,生物制造产业联盟旨在为我国构建完

整的生物制造产业链条,打造以产业化为目标的创新机制,塑造以市场化为核心的产业生态,将为我国生物制造的发展汇聚强大的力量,推动产业的快速成长和创新突破。

青深携手汇生物经济力量

据悉,青岛西海岸新区管委、深圳华谷生物经济研究院、青岛市企业联合会三方签订了生物产业发展合作协议,明确搭建生物科技与产业发展对接交流合作平台,生物经济50人论坛未来三年将在青岛市举办,适时组织青岛市生物科技行业专家、企业赴深圳学习交流,助力青深两地生物经济产业协作发展。

6月16日,生物经济50人(青岛)论坛暨青岛企业家新质绘(生物经济绘)在青岛西海岸新区举办。论坛上,来自政界、商界、学界的众多杰出代表深度解读生物经济行业发展趋势,分享了在技术与管理创新方面的成功经验,交流了对生物制造技术的最新进展、产业政策、市场分析、绿色发展融合路径等议题的深刻认识。在论坛主旨演讲环节,华大集团首席执行官尹烨,凯赛生物董事长刘修才,讯飞医疗科技股份有限公司总裁陶晓东,深圳理工大学

(筹)合成生物学院院长、中国科学院生物物理研究所研究员张先恩分别从各自研究领域做了精彩的分享。论坛还专门举办生物经济“青企绘”、生物经济赛道说等系列活动,为受邀嘉宾搭建了更为丰富的讨论交流平台,提供了学习借鉴的机会。此外,华谷生物经济研究院、青岛市企业联合会、西海岸新区管委三方签订合作协议,生物经济50人论坛未来三年将在青岛市举办。华大基因向青岛市捐赠了一批最新研制的肠道健康检测试剂盒产品。此次论坛不仅标志着我国生物经济产业规划的进一步落地实施,为构建一个有利于生物制造和生物经济发展的产业环境迈出了坚实的步伐。

特色产业园发力生物医药

近年来,青岛市整合汇聚优势资源,加速创新要素融合和产业链上下游联动,推动科研与产业协同发展;规划建设生物医药及医疗器械产业园,集聚康大大学、山东中医药大学青岛中医药科学院等院所平台和阿斯利康、国药集团等研发产业化项目。深入实施“蓝色药库”开发计划,全力扶持海洋创新药物研发,全国仅有的2个海洋创新药

(PSS藻酸双脂钠和GV971甘露特钠)均原创于青岛,I类抗肿瘤海洋新药BG136已开展一期临床试验;加快布局基因与细胞等新兴产业,青岛市基因和细胞诊疗产业集群已成为山东省15个未来产业集群之一。

在推动全市生物产业高质量发展实践中,青岛西海岸新区坚持特色园区集群化发展,多点布局产业园区,生物医药产业生态日渐丰茂。青岛海洋高新区生命科学产业园主要发展海洋生物医药和医疗器械、大健康等新兴产业,2023年以来已签约引进重点海洋生物医药产业项目9个、新开工圣元国际蛋白饮等生命健康产业项目8个、竣工投产明月岩藻多糖等特色产业项目6个,加快建设“蓝色药仓”。位于青岛自贸片区的基因科技产业园集聚华大基因、清原生物、国信制药等行业领军企业,其中由华大集团投资建设的青岛华大时空基因谷项目已主体落成,未来三年将新增知识产权产业化成果超过100项,集聚基因科技企业超过100家,年产值超过30亿元,汇集基因科技人才超过1500人,打造东北亚最具影响力的基因科技创新中心。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛记者 于波 通讯员 李挺

绿色染整科技创新大赛在青收官

38所高校422项作品竞逐,参赛总人数、稿件数量创新高

本报6月16日讯 15日,由中国纺织服装教育学会主办、教育部高等学校轻工类专业教学指导委员会指导、青岛大学承办的第五届全国大学生绿色染整科技创新大赛决赛在青岛大学浮山校区举行,进一步推动了拔尖创新人才培养,引领绿色染整技术快速发展。

本次大赛以“绿色染整,健康中国”为主题,自4月启幕以来,共收到来自38所高等院校的422项作品,无论是参赛稿件数量,还是参赛总人数,都创历届新高,受到广泛关注。经过专家评审,评选出128项作品入围决赛,其中本科生76项、研究生52项。决赛采用“汇报+答辩”的方式通过线上、线下形式进行,300多名师生经过一天的

激烈角逐,共决出:特等奖8项,其中本科生4项、研究生4项;一等奖40项,本科生24项、研究生16项;二等奖80项,本科生48项、研究生32项;三等奖108项,本科生69项、研究生39项;以及优秀海报12份。闭幕式上,与会相关负责人和专家为获奖学生颁发证书。

据介绍,纺织学科是青岛大学传统优势学科,历史积淀深厚。近年来,学校通过推进“纺织+”学科集群建设,在科技创新和专业人才培养方面不断取得新突破。全国大学生绿色染整科技创新大赛在青岛举办,是促进染整学科建设和发展,更好地提升高校轻化工程专业教学质量,激发广大青年学生科技创新活力的有力举措,对于推进绿色染整科技创新和纺织专业新工科人才培养具有重要意义。

(观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 张琰)



大赛获奖学生获颁证书。

三天“黄跨会”,经贸配对超5.3亿元

2024黄河流域跨境电商博览会落幕 明年6月再相聚

本报6月16日讯 16日,2024黄河流域跨境电商博览会(以下简称“黄跨会”)完成全部活动日程,圆满闭幕。本届博览会以“丝路连山海 共筑黄河梦”为主题,内容丰富、亮点突出、成果丰硕。此次黄跨会累计吸引超7.1万人次到场参观,其中专业采购商超1.3万家;实现经贸配对超5.3亿元,合作交流成效十分显著。

本届黄跨会坚持“展览+跨境电商+产业带+节庆”的组织模式,创新推出多样化展览服务,带动了相关卖家和服务商的贸易洽谈,搭建了黄河流域与世界之间的沟通桥梁。

首次设立的海外仓展馆云集了天府盛(青岛)国际供应链管理、青岛昊坤达国际物流、青岛凯莱荟国际仓储物流等20多家海外仓企业,海外仓覆盖美国、加拿大、古巴、德国、英国、意大利、日本、肯尼亚、坦桑尼亚等国家和地区,

通达全球供应链,帮助更多优质中国产品触达境外消费者。

黄跨会还精心汇聚了众多具有国际竞争力的优质产业带,彰显了我国产业的强大实力与多元化发展。精选出口规模全国领先的生物医药产业带、出口额超30亿元的轴承产业带、全国最大的木制品制造出口基地、滑雪手套产业带(其出口量占全国76%以上)、出口额连续多年蝉联全国榜首的日用玻璃制品产业带、占据全球鱼竿市场六成份额的渔具产业带、占青岛出口总额10%的家纺产业带,以及出口至美国、日本、欧洲等地的板式家具产业带等。此外,黄跨会还特别邀请了全国其他知名的跨境电商爆品产业带,如青岛——全球最大的假发假睫毛产业带、连云港东海——全国最大的穿戴甲产业带、保定白沟——我国最大的箱包产销基地之一、台州——全国最大的家居塑料制品生

产地,以及福建南平——竹木制品产业带等。本次博览会不仅成功汇集了这些多方优质产业资源,更通过高效链接不同领域的产业带,实现了跨行业、跨地域的深度融合,共同见证了多方合作所带来的无限商机与广阔前景。

本届黄跨会特别策划“出海造浪”露营生活节暨户外园艺选品会,在露营体验区展示房车、帐篷、天幕、睡袋、户外炊具等露营装备以及山东省户外园艺产业带的植物、园艺工具、园艺装饰品等产品,打造情景化、沉浸式对接服务,让卖家在现场体验的同时实现高效选品。

本届黄跨会共举办5大类35场专业论坛及配套活动:聚焦跨境电商产业发展主题,举办了黄河流域丝路电商发展大会、山东产业带高质量出海论坛——亚马逊热卖品类大解析、“商通四海”跨境电商平台官方出海论坛、洞察TikTok内容电商新趋势——探索出

海新可能高峰论坛等4场论坛;2024黄河流域跨境电商博览会青啤之夜活动1场;亚马逊全球开店、阿里巴巴国际站、Shopee、eBay、Lazada、敦煌网、天猫淘宝海外、谷歌、日本乐天、唯品会国际、Noon、得物、Catch等平台官方活动15场;亚拉巴马国际物流、海丝跨境电商、海德跨境电商、迅捷跨境电商、纬狮跨境电商、鹏城供应链、易运盈等跨境电商服务领航者活动7场;2024黄河流域跨境电商综试区闭门交流会1场;“出海造浪”露营生活节暨户外园艺选品会1场;黄河流域跨境电商优品商贸对接会1场;线上直播活动2场,为国内外买家与卖家创造更多面对面交流、学习的平台,共商共话黄河流域跨境电商行业发展新模式、新机遇。据悉,明年6月黄跨会将再次与市民见面,共同见证跨境电商行业的崭新未来。

(观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 于波)